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∆ρ. Βασίλειος Βεσκούκης

Η έννοια του αλγορίθµου  Η έννοια του αλγορίθµου  (algorithm)(algorithm)

Τι είναι αλγόριθµος;

Η αναλυτική περιγραφή της µεθοδολογίας που οδηγεί στην ολοκλήρωση µιας
συγκεκριµµένης εργασίας, π.χ. την λύση ενός συγκεκριµµένου προβλήµατος.
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ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ
1) Ο αλγόριθµος να µπορεί να περιγραφεί χρησιµοποιώντας ένα σύνολο λέξεων από

συγκεκριµένο αλφάβητο και µε συγκεκριµένους δοµικούς και σηµασιολογικούς κανόνες
2) Το πρόβληµα να µπορεί να περιγραφεί ακριβώς από ένα σύνολο δεδοµένων (δεδοµένα

εισόδου), µε τα οποία θα εκτελεστεί ο αλγόριθµος
3) Οι εντολές του αλγορίθµου εκτελούνται βήµα προς βήµα (ακολουθία εντολών).
Κάποιες εντολές µπορεί να εκτελούνται µόνο αν αληθεύει µια συνθήκη (επιλογή).

Επίσης, κάποιες εντολές µπορούν, υπό συνθήκη, να επαναλαµβάνονται (επανάληψη).
4) Το αποτέλεσµα κάθε εντολής προσδιορίζεται απόλυτα από τον αλγόριθµο, τα δεδοµένα

εισόδου και τα αποτελέσµατα προηγούµενων εντολών
5) Η τελική απάντηση (δεδοµένα εξόδου) πρέπει να είναι σαφώς καθορισµένη

6) Ο αλγόριθµος πρέπει να τερµατίζεται µετά την εκτέλεση πεπερασµένου πλήθους
βηµάτων, ανεξάρτητα από τα δεδοµένα εισόδου



∆ρ. Βασίλειος Βεσκούκης

Περιγραφή ενός αλγορίθµου  Περιγραφή ενός αλγορίθµου  µε διάγραµµα ροής µε διάγραµµα ροής  -  -   ∆οµές∆οµές
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ΠαράδειγµαΠαράδειγµα 1Α 1Α

∆εδοµένα εισόδου: ο αριθµός Χ

∆εδοµένα εξόδου : η γωνία Α (σε ακτίνια)

Μετασχηµατισµοί: A=τόξο συνηµιτόνου(Χ)

Προϋποθέσεις : (-1<=Χ<=1)
         (∆εν ελέγχεται)
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Να υπολογισθεί η γωνία Α που έχει γνωστό συνηµίτονο Χ



∆ρ. Βασίλειος Βεσκούκης

ΠαράδειγµαΠαράδειγµα 1Β 1Β

∆εδοµένα εισόδου: ο αριθµός Χ

∆εδοµένα εξόδου : τεταρτηµόριο Τ γωνίας Α

Μετασχηµατισµοί: A=τόξο συνηµιτόνου(Χ)
  Αν 0 <= Α <= π/2   τότε T = 1
  Αν π/2 < Α < =π   τότε T = 2

Προϋποθέσεις : (-1<=Χ<=1)
         (∆εν ελέγχεται)
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Να προσδιορισθεί το τεταρτηµόριο (1ο ή 2ο)  γωνίας Α που έχει γνωστό συνηµίτονο Χ



∆ρ. Βασίλειος Βεσκούκης

ΠαράδειγµαΠαράδειγµα 1Γ 1Γ

∆εδοµένα εισόδου: ο αριθµός Χ

∆εδοµένα εξόδου : τεταρτηµόριο Τ γωνίας Α

Μετασχηµατισµοί: A=τόξο συνηµιτόνου(Χ)
  Αν 0 <= Α <= π/2   τότε T = 1
  Αν π/2 < Α < =π   τότε T = 2

Προϋποθέσεις : (-1<=Χ<=1)
           (Ελέγχεται)
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Να προσδιορισθεί το τεταρτηµόριο (1ο ή 2ο)  γωνίας Α που έχει γνωστό συνηµίτονο Χ



∆ρ. Βασίλειος Βεσκούκης

ΠαράδειγµαΠαράδειγµα 1∆ 1∆
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∆εδοµένα εισόδου: το πλήθος των
γωνιών Ν και οι αριθµοί Χ

∆εδοµένα εξόδου : πλήθος γωνιών
στο Τ1 & Τ2

Μετασχηµατισµοί: A=τόξο συνηµ(Χ)
  Αν 0 <= Α <= π/2   τότε T = 1
  Αν π/2 < Α < =π   τότε T = 2

Προϋποθέσεις : (-1<=Χ<=1)
          (Ελέγχεται)

Να προσδιορισθεί το πλήθος των γωνιών Α
γνωστού συνηµιτόνου Χ στα τεταρτηµόρια

(1ο ή 2ο)
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ΠαράδειγµαΠαράδειγµα  2  2

Να προσδιορισθεί ο µέγιστος και ο ελάχιστος αριθµός σε ένα σύνολο Ν αριθµών

∆εδοµένα εισόδου: οι Ν αριθµοί α1, α2, …, ακ, …, αΝ
∆εδοµένα εξόδου :  ο µέγιστος αριθµός Μax και ο ελάχιστος αριθµός Min

           αλγόριθµος:  οι ακρότατοι θα βρεθούν µε διαδοχική σύγκριση όλων των
αριθµών

Προϋποθέσεις :

  1) το σύνολο δεν είναι κενό, υπάρχει δηλαδή τουλάχιστον ένας αριθµός

  2) το πλήθος των αριθµών είναι πεπερασµένο
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ΠαράδειγµαΠαράδειγµα  2  (  2  (συνέχειασυνέχεια))

Να προσδιορισθεί ο µέγιστος και ο ελάχιστος αριθµός σε ένα σύνολο Ν αριθµών

∆εδοµένα εισόδου: οι Ν αριθµοί α1, α2, …, ακ, …, αΝ
∆εδοµένα εξόδου :  ο µέγιστος αριθµός Μax και ο ελάχιστος αριθµός Min

           αλγόριθµος:  οι ακρότατοι θα βρεθούν µε διαδοχική σύγκριση όλων των αριθµών
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Β1) ∆ιάβασε τον αριθµό  α1

Β2) ∆ώσε την τιµή του α1 σε Μin και Max
Β3) Επανάλαβε τα βήµατα Β4 - Β6 :
    Β4) διάβασε τον επόµενο αριθµό  ακ
    Β5) αν Μin > ακ  τότε  δώσε στον Μin την τιµή του ακ
      Β6) αν Μax < ακ  τότε  δώσε στον Μax την τιµή του ακ
Β7) αν δεν εξαντλήθηκαν οι αριθµοί εισόδου, πήγαινε στο βήµα Β4.
Β8) εµφάνισε τους αριθµούς  Μin και Max
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ΠαράδειγµαΠαράδειγµα  2  (  2  (συνέχειασυνέχεια))
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